

灵宝市烟叶生产收购员谢家树

用奋斗青春谱写“金叶”赞歌

“
东方泛白,天边缀着点点微光。
一个清瘦的身影在朱阳镇马河口王家村的崎岖山路上前行。他叫谢家树,是灵宝市烟草专卖局(分公司)马河口烟叶收购点的一名生产收购员。2017年进入烟草行业后,这个毕业于河南农业大学,懂农业、爱农村、爱农民的“90后”大男孩摇身一变,成了这片土地上“最靓的仔”,携手烟农朋友一起走在希望的田野上,谱写新时代的“金叶”赞歌。”

把谢家树困在了200余公里之外的洛阳老家,无法返回工作岗位。隔离要求严格,乡村交通管制情况不明朗,可是育苗准备也迫在眉睫。
“必须到岗上去!”没有犹豫,谢家树把妻子和出生未过百天的孩子安顿在父母家中,独自驱车赶往马河口烟站,这一走就是4个月。
在做好自身防护的基础上,他积极为烟农提供上门服务,减少防控压力,下到30余个育苗大棚发放物资,到棚守夜照看烟苗,预防寒潮,全力以赴保障生产顺利进行。

精业发展的恒心 更加坚定

“小苗移栽最大的优势就是烟苗早生快发,保水抗旱能力强,大家可以看看我做的小视频。”小苗移栽技术推广会上,谢家树向王家村的70余户烟农“秀”了自己做的小视频,帮助乡亲们更快了解新技术优势。类似的技术培训,他已经开展了30多场。从烟叶“小白”到“百事通”,谢家树的勤奋好学,让他驶上了知识积累的“快车道”。

上网查资料、请教老同志、有经验的烟农,每次乡亲们的困惑和疑问,都被他一一记录,纳入“烟叶笔记”,成了他解答烟叶生产问题的“百科全书”。

“烟叶仓管有些冷门,烟叶评级和烟叶栽培在烟站的适用面更广。”全省烟草特有工种技能鉴定开始,烟站的老同志多次和他这样沟通。可谢家树自己心里却打起了“小算盘”：“在烟站技术人员的指导下,烟农辛苦一年种植的烟叶躲过了旱涝、雹灾、病虫害,实现了成功交售,却有可能因储存不当等仓储环节的疏漏,导致严重损失。对行业而言,这可是一笔不小的亏损。”

作为烟叶生产的最后一道工序,仓储管理至关重要。经过努力,谢家树考取了烟叶仓管员证书,成了灵宝市局(分公司)仓库管理员的“拓荒者”。

科技兴烟振兴之梦 破浪前行

现代化的烟草农业管理,必须具备数据化的工作思维和数字化的工作模式,谢家树深谙这个道理。宿舍内一方

小小的笔记本电脑,成了他创新管理的大平台。

288户烟农的户籍化档案管理,对于职工年龄结构偏大的马河口烟站来说,一直是工作上的大难题,而谢家树仅用了两天时间,就完成了本该半个月完成的工作任务。

他的“独家秘籍”正是数据库的建立和运用。每个节假日,这个“技术宅男”就在电脑桌前潜心钻研Office数据处理技术、Access数据库技术、数据分析整合技术等,跟踪建立烟农生产技术落实水平数据库,为精细化的烟农管理提供了坚实准确的数据基础,推动烟站从粗放式“表格管理时代”向精准化“数据管理时代”转变。

为了引进优秀烟区的先进做法,他组织辖区烟农到卢氏等地参观学习膜培土技术,还时常把看到的、学到的烟叶生产知识要点整理出来,通过新媒体及时分享给烟农。

在三门峡的片片烟田里,有许多像谢家树这样的年轻人。他们用自己的青春为烟叶事业发展注入崭新的活力,点亮三门峡烟叶高质量发展的盏盏明灯。
(张艺童)



自党史学习教育开展以来,汝阳县烟草专卖局将党建书屋作为学习党史的阵地之一,引导党员自主阅读党史书籍,重温党的历史,传承红色基因,增强爱党情怀。
温丽娜 摄

村里响起大喇叭

“村民朋友们,大家中午好!现在是12点整,又到了每周的‘学枝致富’广播时段。今天的宣讲人为村烟叶专干程玉平同志,宣讲的主要内容是如何搞好烟田整地起垄工作。下面,请程玉平同志开始讲解,大家欢迎!”

3月21日,随着村支书兼村委会主任马金锁简单的开场白,卢氏县沙河口杨家村每周一次的“学枝致富”广播喇叭讲座声音准时响起。

“整地起垄讲究技术也讲究科学,既要做好配方施肥,又要做到划行定穴六线起垄,确保横平竖直、垄体饱满……”程玉平一字一句、洋洋洒洒的讲解声音,响遍了杨家村8个村民组所在的7个岭头8个洼。

正在烟田里辛勤劳作的烟农们,一边忙着手中活计,一边侧耳聆听着讲解,不时地发出啧啧称赞声:“这期讲解真及时、很实用,使俺们烟农少走了不少弯路,真是打心眼里喜欢!”

杨家村是卢氏县烟叶种植科技示范重点村,也是优质高效典型村,全村种烟农户家家在县城购置了楼房,而且还户户购置了小轿车,成了闲时住城里、忙时住村里的“两栖农民”。今年,该村计划种植烟叶2000亩,目前正在抓紧开展烟田整地起垄工作,而村里不失时机开播大喇叭,讲解烟田整地起垄技术,正好满足了村民所需,大伙儿发自肺腑的欢喜之情溢于言表。

听,“学枝致富”的喇叭声又在杨家村的天空响起。
(叶新波)

南阳市烟草专卖局(公司)打造党建品牌“月季花红”引领“金叶”飘香

“莫道花无十日红,宛中无日不春风。”中原历史文化名城南阳,一年四季大街小巷,“花中皇后”月季随处可见,深受人们喜爱。

南阳市烟草专卖局(公司)将市花月季与党建工作结合,打造“月季花红”党建品牌,坚持“四同、十标准、一融合”,用“党建红”引领“金叶黄”,内聚人心、外树形象,持续推动企业高质量发展,扛起一面高高飘扬的红色旗帜。

党建品牌增底气

“‘月季花红’党建品牌的LOGO由月季花、红色、爱心和金叶组成,它们代表着南阳市市花、党建引领、真诚奉献和发展源泉。”南阳市烟草专卖局(公司)机关党委书记高岩说:“我们的党建品牌源自南阳盆地文化、红色基因、企业发展积淀和国有企业加强党建引领的要求。”

“大爷您好,我们是烟草雷锋中队的,今天来帮您办‘烟草证’。”郑州市穰东镇牛庄村五保户、60多岁的刘学西想要办烟草专卖零售许可证,但年纪大、行动不便,穰东镇烟草专卖中队队长曾庆友就带着队员上门帮助他解决难题。穰东镇烟草专卖中队正是“郑州烟草雷锋营”党建品牌下成立的雷锋中队。

在“月季花红”党建品牌的引领下,南阳市烟草专卖局(公司)以“一单位一品牌、一支部一特色”为目标,全市系统各单位结合工作实际、地域特点、文化传统等,创建具有自身特色的党建品牌15个,进一步充分发挥党建品牌的辐射带动作用,有效提升了党建工作水平。

党建引领强动力

近年来,南阳市烟草专卖局(公司)以党建工作实现组织体系设置、班子队伍建设、党员教育管理、党组织生活、工作载体搭建、活动场所建设、工作运行机制、服务党员群众、基本工作保障、信息

党建融合添活力

“还没有起垄的烟农注意啦,整地起垄要注意行直如线、土碎如面、垄体饱满。”内乡县党员示范站站长王洪伟说:“下面我再跟大家聊聊今年的种烟扶持政策以及育苗技术。”3月26日,内乡县师岗镇30多名烟农来到烟站内的烟农学校交流座谈。

深入开展“一标杆五示范”是南阳市烟草专卖局(公司)党建与业务工作融合的有力举措。2020年,全市系统持续建设标杆党支部,建成标杆党支部18个,党员示范岗202个,党员示范烟站9个,党员示范稽查队14个,党员示范田74个,党员示范零售店92个,进一步推动了基层党建走进业务、走进基层工作,由“虚”入“实”,融入企业发展大局。

“物流配送急需人员、烟田抗灾排涝需要人员……请广大共产党员报名!”无论是节假日,还是深夜,只要这样的倡议在南阳市烟草专卖局(公司)响起,“月季花红”下党员先锋队的旗帜就会迅速飘扬在企业发展的最前线。
(白晶晶)

烟叶生产农事忙



防虫治害

连日来,气温逐步升高,为了防止烟叶育苗大棚内蚊虫繁殖,汝阳县烟草分公司统一在育苗大棚内悬挂诱蚊板,减少农药的使用,防治虫害。图为3月28日,该公司技术人员正在查看诱蚊板的诱虫情况。
何向鹏 摄

测土施肥

近几年来,平顶山市烟草公司集成推广应用成熟先进的生产技术,在土壤改良关键技术上下功夫。图为3月29日,郟县李口镇白庙烟叶大方里,来自市烟叶生产技术中心的技术员在测土施肥。徐汝平 张万里 摄

间苗定苗

眼下正值春耕春播黄金季节,汝阳县柏树乡黄路、布岭两个村的烟叶育苗基地里一片翠绿,烟苗长势喜人。3月26日,黄路村烟叶育苗基地的烟农忙着对托盘内绿莹莹的烟苗进行间定苗,确保烟苗茁壮成长,为烟叶提质增效打下良好基础。
康红军 摄



绿肥掩青

3月26日,在襄城县颍阳镇新杨庄村,一台拖拉机正在进行烟田绿肥掩青作业。春暖花开时节,颍阳镇各村种烟大户不误农时,6000多亩烟田播种的大麦赶在拔节之前完成绿肥掩青,返制有机肥,满足烟叶生长的营养需求。邓军 摄

女技术员

展助农致富风采

“艳萍,你快来看看,昨天夜里的大风把育苗大棚掀开了,咋办呀?”3月23日一大早,济源市邵原镇柴家庄村的烟叶育苗户柴玉永就急急匆匆地拨通了技术员的电话。

一听有情况,济源市烟草专卖局(公司)邵原烟站包村女技术员原艳萍顾不上吃饭,跨上摩托车就出发了,12公里的路程,不到20分钟就赶到了柴玉永的育苗大棚。

“口子烂得不小啊!不过,你先别着急,我来想办法!”原艳萍一边安慰柴玉永,一边拨通了站长的电话。经过协调,当天下午,紧急采购的大棚膜就送来了。柴玉永皱了一天的眉头舒展开来。

在王屋山下,烟叶生产一直是山区群众脱贫致富的支柱产业。为指导群众种好烟叶,像原艳萍一样的一大批女技术员常年驻守基层,会技术指导、会骑摩托

车、会做群众工作是她们必备的“本领”。

2020年年底,济源市下冶镇官窑村烟农连武柱晒出一张喜人的成绩单——种植烟叶60亩,收入24万余元,比2019年提高了一大截。前些年,连武柱虽然是烟叶种植大户,但由于技术不过关,烟叶收益并不理想。2018年11月,济源市烟草专卖局(公司)唯一的女站长焦戊娟来到下冶烟站工作。认真梳理分析下冶镇近3年的烟叶收购数据后,焦戊娟心里有了谱。她对像连武柱一样的烟农逐个进行走访,在病虫害防治、专业化烘烤等方面给予精准指导,效果逐步显现。

其实,在济源市烟区,像原艳萍、焦戊娟一样心系烟农、扎根烟田的女技术员还有很多。比如,大学毕业后就坚守一线,获得高级烟叶评级员技能鉴定证书的李双燕,扎根山区22年,被烟农称为“贴心人”的张海燕……
(珊珊 静静)



故事

“巧媳妇”

成烟田亮丽风景

春分到,农事忙。3月28日,在济源市下冶镇王树沟村的田间地头,呈现一片忙碌的景象:平整土地、起垄、移栽烟苗……致富能手“巧媳妇”们开始了新一年的烟草栽植工作。

这些“巧媳妇”来自下冶镇振兴烟草种植专业合作社。看着如今连片的烟田,该合作社负责人兼妇联主席李银环十分感慨:“2009年合作社还未成立,当时山区条件落后,设施设备不完善,村民烟草种植很分散,收益也不高。合作社成立后,我们把村民的烟田进行统一流转,变分散种植为规模化种植,每年付给村民一定的流转费用。”李银环说,合作社雇用村里贫困、闲散妇女到合作社工作。“在合作社上班,既能照顾家,每月还能领工资,广大妇女对此很满

意。”

经过几年的发展,振兴烟草种植专业合作社的规模不断壮大,带动全村种植烟草350余亩,先后建成智能化育苗工厂35座,密集式烘烤厂一处,配备有10余台各类烟草专用机械,形成了“两头工厂化、中间机械化”和“公司+合作社+农户”的生产模式,烟草产业向园区化、农场化、标准化方向发展。

振兴烟草种植专业合作社在王树沟村脱贫攻坚工作中也发挥了明显的带动作用。村里24户建档立卡贫困户中,有16户通过种植烟叶实现脱贫致富。2015-2019年,合作社销售烟叶直接收入800余万元,先后被评为“巧媳妇创业就业示范基地”“省级巧媳妇就业创业示范基地”。
(月荣 志辉)

本版协办单位:河南省烟草专卖局(公司)

投稿热线:0371-65795709 信箱:ncbxdyc@126.com
微信:hnrncb 网址:www.zysnw.cn